重庆党史工作

第 8 期 (总第 227 期)

中共重庆市委党史研究室编

2023年9月5日

【本室动态】

- 市委党史研究室理论学习中心组举行学习(扩大)会议 进一步 打牢开好专题民主生活会的思想基础
- 市委党史研究室召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义 思想主题教育专题民主生活会
- 市委党史研究室主任姚红赴合川、北碚调研指导工作

【区县动态】

- 渝北区委党史研究室着力强基固本 推出"六个一"全员学习制度
- 巫溪县人大主任李先斌调研《重庆市红色资源保护传承规定》落实情况
- 铜梁区史志研究中心摄制文献纪录片《我的战友邱少云》
- 垫江县委党史研究室开展抗美援朝老兵"口述史"实地采访活动

【本室动态】

市委党史研究室理论学习中心组举行学习(扩大)会议 进一步打牢开好专题民主生活会的思想基础

8月17日上午,市委党史研究室理论学习中心组举行第9次学习(扩大)会议。会议传达学习了习近平总书记关于以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干等重要论述,重温了党章、新形势下党内政治生活若干准则、县以上党和国家机关党员领导干部民主生活会若干规定等党内法规,进一步打牢了开好专题民主生活会的思想基础。室主任姚红主持会议并讲话。室副主任徐光煦、周廷勇分别以《以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导深化党史研究》《以入心见行善思善用检验理论学习成效》为题作中心发言和交流发言。室机关副处级以上党员干部参加学习。

室主任姚红作总结讲话。姚红同志在交流个人学习过程体会后强调,要认真总结主题教育经验用于指导征编研宣审各项业务工作,抓紧编纂地方党史业务工作手册,建章立制固化成果;要配合指导组开展好总结评估并对标对表高质量开好室领导班子专题民主生活会和各支部组织生活会;要盯住暴露出来的短板弱项清单化闭环销号,真正把情况摸透、把问题找准、把对策提实,自觉扛起推进全市党史工作高质量发展的政治责任;要配合服务好市第二批主题教育,尽快编写新时代红岩精神简明读本,力争为第二批主题教育提供权威学习辅导资料。 (市委党史研究室机关党委供稿)

市委党史研究室召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会

8月23日,市委党史研究室召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会。会议聚焦"学思想、强党性、重实践、建新功"总要求,检视问题,深刻剖析,着力从思想根源上解决问题,以实际行动坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"。市委党史研究室主任姚红主持会议并讲话。市委巡回指导七组组长王志、市纪委监委驻市委宣传部纪检监察组副组长陈君到会指导。

市委党史研究室对开好这次专题民主生活会,思想上高度重视、政治上严肃对待、行动上充分准备。会前认真制定工作方案、广泛征求意见、深入开展学习研讨、谈心谈话,认真撰写对照检查材料和个人发言提纲,结合典型案例检视剖析,从严从实做好各项准备工作。

会议通报了市委党史研究室领导班子 2022 年度民主生活会整改措施落实情况。姚红代表室领导班子作对照检查,带头作个人对照检查。班子成员逐一作个人对照检查,严肃开展批评和自我批评。

王志在点评讲话时指出,市委党史研究室班子坚持实事求是,查摆问题深刻,相互批评开诚布公,整改措施务实管用,达到了统一思想、提升境界、增进团结、凝心聚力的目的,收到了市委

要求的"见人见事见思想"的效果,召开了一次质量较高的民主生活会。下一步要以高标准高质量确保圆满完成主题教育各项任务,不断巩固和拓展主题教育成果,持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,不断回答好新时代新征程新重庆建设中的新课题。

姚红在总结讲话时强调,室领导班子成员要率先垂范,进一步巩固和拓展主题教育成果,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促于上取得更大收获。要持续强化政治建设,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要持续强化理论武装,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。要持续强化守正创新,奋力交出全市党史工作高质量发展的高分答卷。要持续深化从严治党,努力营造唯实争先、风清气正的良好政治生态。

(市委党史研究室机关党委供稿)

市委党史研究室主任姚红赴合川、北碚调研指导工作

8月30日,市委党史研究室主任姚红率室机关相关处室同志赴合川区、北碚区调研指导工作。姚红主任一行先后深入周吉可故居、王朴烈士陵园、逊敏书院、中共中央西南局缙云山办公地旧址等地调研,到两地党史部门办公区看望慰问党史干部,并分别召开党史工作座谈会。

姚红指出,党史部门首先是党的政治机关,必须旗帜鲜明讲政治。要重点突出习近平总书记关于毛泽东与重庆谈判、周恩重与中共中央南方局、邓小平与中共中央西南局、红岩精神等重庆红色资源重要论述的研究,及时收集本地区贯彻落实习近平精神。但是有关的研究,及时收集本地区贯彻落实习近平精神和党中国特色社会主义思想、习近平总书记系列重要指示批示完。他党中央的决策部署生动实践的相关资料,并开展相关研究。他对中党中央的研究,宣、审等主责主业,加强的研究,党史部门要聚焦征、编、研、宣、审等主责主业,加强电,党史部门要聚焦征、新组织机构的研究,突出地方,持是重大的主要人。要紧紧围绕中央和市委的中心、服务中央和政府提供决策咨询,在引导舆论和提高,大党员、干部、群众的思想道德水平上发挥作用,特别是要积极服务学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育常态化长效化中展现党史部门的独特价值。

合川区委常委、宣传部部长吴达明,北碚区委常委、组织部部长邓美涛,两地党史部门及有关街镇负责同志陪同调研。调研期间,姚红与合川区委、北碚区委有关负责同志交流了相关工作。

(市委党史研究室南方局研究室供稿)

【区县动态】

渝北区委党史研究室着力强基固本 推出"六个一"全员学习制度

为落实渝北区《关于进一步深化部分党员、干部不作为慢作为乱作为问题专项整治的通知》要求,解决我室多数干部职工理论学习不够、业务能力不强的现实问题,渝北区委党史研究室推出了"六个一"全员学习制度暨每月一次室务会"第一议题"学习制度、每两月一次理论学习中心组专题学习制度、每周一次政治理论和业务知识学习制度、每月一次"走出去"学习调研制度、每月一次"请进来"党史论坛专题讲座制度、每季度一次学习成果"内分享"交流制度。

"六个一"全员学习制度,将紧扣学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,全面系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想重要学习读本,即时跟进学习习近平总书记最新重要讲话和指示批示精神,真正解决大家用时用力学政治理论不到位的问题。将围绕党史部门"以史鉴今、资政育人"作用发挥,大力加强中国共产党党史、重庆和渝北地方党史、党史研究方法等的学习,从而进一步提升干部职工在资料征编、党史研究、宣传教育等方面的业务能力,努力锻造一支政治过硬、本领高强、作风优良的新时代党史工作队伍。

(渝北区委党史研究室供稿)

巫溪县人大主任李先斌调研《重庆市红色资源保护传承规定》 落实情况

近日,巫溪县人大常委会主任李先斌率队前往通城镇长红村调研红色资源保护传承规定落实情况,调研组一行参观了红三军纪念广场和红三军巫溪历史陈列馆。在随后召开的座谈会上,调研组先后听取了县委宣传部、县文化旅游委、县退役军人事务局、县委党史研究室等部门关于《重庆市红色资源保护传承规定》落实情况的汇报。

在听取各部门汇报后,李先斌强调,县人民政府和相关职能部门要进一步加强对相关法规的学习和宣传,提升对文物保护的自觉性,增强责任感和使命感。要组建专门的队伍,深入挖掘川东游击纵队武装斗争历史,保持原汁原味,要保护利用好红色资源,发展红色旅游,让红色文化与美丽乡村建设同频共振;要健全管理机制,制定专项规划,加大资金的投入,让巫溪的红色文化得到很好的保护传承,促进巫溪红色旅游发展。

(巫溪县委党史研究室供稿)

铜梁区史志研究中心摄制文献纪录片《我的战友邱少云》

为弘扬伟大抗美援朝精神,挖掘本地党史资料,传承邱少云"严守纪律、勇于牺牲"的英雄品格,铜梁区史志研究中心联合区融媒体中心摄制出品了文献纪录片《我的战友邱少云》。

该片时长 52 分钟,以邱少云战友周学田为践行他们俩在朝鲜战争期间相互许下的诺言为主线,讲述今年 88 岁的周学田老人为送战友邱少云回家,历时六年为邱少云塑造铜像,并跋涉千里来到邱少云故居安放铜像,最终兑现完成了老人 70 年前许下的诺言,体现了战友情深的感人事迹。

片中还通过孤胆英雄林炳远、担架兵韩远泉、档案管理员林依焕等老战友的回忆,首次解谜了许多邱少云在朝鲜战场上的故事,为我们今后更好地讲好邱少云的故事提供了大量鲜活资料。该片已于2023年7月27日晚,在重庆卫视和铜梁电视台成功首播,引发了社会各界的热烈反响。

(铜梁区党史地方志研究中心供稿)

垫江县委党史研究室开展抗美援朝老兵"口述史" 实地采访活动

今年是抗美援朝战争胜利 70 周年,在这场伟大的立国之战中,有 4700 多名垫江儿女参加中国人民志愿军入朝参战,谱写了气吞山河的壮丽诗篇。为"抢救性"征集老兵故事以口述形式展示他们的战斗历程与英勇事迹,垫江县委党史研究室于今年 4 月开始,历时 3 个 9 月,集中采访全县 50 余名抗美援朝老兵。

采访之前,垫江县委党史研究室对全县健在抗美援朝老兵进行摸底,根据老兵听力、身体状况、入朝信息等条件,认真筛选出适合访谈的抗美援朝老兵,制定了详细的《关于实地采访抗美援朝老兵工作方案》《抗美援朝老兵采访提纲》,查阅了访谈老兵的"军人登记表""复员军人登记表"等档案资料,配备了摄像机、照相机、录音笔等采访设备,采取入户走访座谈、面对面交流的方式,收录抗美援朝老兵战斗经历、部队英雄事迹、个人立功等口述资料,摸清参加抗美援朝情况,并认真做好录音文字整理工作。同时,还征集老兵书信、奖章、照片、纪念品等有关资料照片,充实抗美援朝参战资料。对照老兵个人档案信息及《抗美援朝战争史》,对老兵口述内容进行严格甄别、审核,确保资料真实、完整。

通过实地采访,现已征集抗美援朝老兵口述文字资料20余万

字、图片800余张、音视频资料2000余分钟,拟于8月编纂出版《垫江县抗美援朝老兵口述史》。

(垫江县委党史研究室供稿)

报:中央党史和文献研究院

送:市级有关部门领导,各省级、副省级城市党史部门

发:各区(县)委党史部门,万盛经开区党史研究室,各处室

责编: 高速 电话: 023—63898542 邮箱: xjc8542@163.com